
CONSIGLIO COMUNALE
VI COMMISSIONE

Verbale per seduta del 08-09-2011 ore 11:30

Consiglieri componenti la Commissione: Maurizio Baratello, Gabriele Bazzaro, Pierantonio Belcaro, Sebastiano
Bonzio, Renato Boraso, Giampietro Capogrosso, Sebastiano Costalonga, Nicola Funari, Marco Gavagnin, Luigi Giordani,
Giovanni Giusto, Lorenza Lavini, Bruno Lazzaro, Marta Locatelli, Carlo Pagan, Andrea Renesto, Luca Rizzi, Gabriele
Scaramuzza, Renzo Scarpa, Camilla Seibezzi, Davide Tagliapietra, Domenico Ticozzi, Gianluca Trabucco, Simone
Venturini, Stefano Zecchi, Marco Zuanich, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Gabriele Bazzaro, Pierantonio Belcaro, Renato Boraso, Giampietro Capogrosso, Luigi Giordani,
Giovanni Giusto, Bruno Lazzaro, Carlo Pagan, Luca Rizzi, Gabriele Scaramuzza, Renzo Scarpa, Camilla Seibezzi,
Davide Tagliapietra, Domenico Ticozzi, Gianluca Trabucco, Simone Venturini, Marco Zuanich, Giuseppe Caccia
(sostituisce Nicola Funari), Cesare Campa (sostituisce Michele Zuin), Saverio Centenaro (sostituisce Lorenza Lavini),
Giacomo Guzzo (sostituisce Andrea Renesto), Emanuele Rosteghin (sostituisce Maurizio Baratello), Alessandro Scarpa
(sostituisce Stefano Zecchi).

Altri presenti: Presidente della Comunità Ebraica di Venezia Amos Luzzato, Vice Presidente della Comunità Ebraica di
Venezia Corrado Calimani, Direttrice del Museo Ebraico di Venezia Michela Zanon..

Ordine del giorno seduta

Incontro con il Presidente dell'Unione delle Comunità Ebraiche Italiane - Amos Luzzatto - e visita ad alcuni dei1. 
luoghi storici più importanti della nostra città.

Verbale seduta

Alle ore 11.50, il presidente della VI Commissione Camilla Seibezzi, constatata la presenza del numero legale,
dichiara aperta la seduta introducendo l’incontro con il Presidente Amos Luzzatto.

LUZZATO spiega che la presenza degli ebrei in Venezia è antecedente alla presenza della comunità ebraica, la
testimonianza di questo fatto storico è il cimitero ebraico del Lido. Prosegue spiegando la composizione della comunità
ebraica veneziana riferendosi alle diverse zone di provenienza : Spagna, Portogallo, Germania, medio oriente. Sottolinea
e descrive la nascita del Ghetto in Venezia; continua descrivendo le vicissitudini storiche della comunità ebraica
successive al 1516 data in cui la Serenissima Repubblica di Venezia dispone che tutti gli ebrei debbano
obbligatoriamente risiedere nel Ghetto. Informa i commissari che attualmente la comunità ebraica veneziana è composta
da 455 individui ed è l’unica in Italia ad aver avuto una lieve crescita. Ricorda che ancora oggi gli ebrei spiegano la loro
diversità; sottolinea che questa azione non dovrebbe esistere se ci fosse la comune considerazione che il concetto di
“diversità” è semplicemente una caratteristica positiva e di ricchezza, a tal proposito auspica l’inizio di un lavoro comune
per la decostruzione degli stereotipi.

CACCIA ringrazia il presidente Amos Luzzatto per l’introduzione e ricorda che nel 2016 saranno passati 5 secoli dalla
costituzione del Ghetto di Venezia e che su questo evento esiste una commissione costituita ad hoc. 

ZANON M. introduce brevemente il Museo sottolineandone la sua funzione didattica ; prosegue guidando i commissari
nella visita al Museo e alle sinagoghe. 

Alle ore 14.00, il presidente Camilla Seibezzi, dichiara chiusa la seduta.
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